
1

  Αυτοβιογραφία μιας «καταραμένης»
Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Page: 47 Published at: 17-09-2023

Author: Surface: 664.19 cm² Circulation: 14860

Subjects:

Αυτοβιογραφία μιας «καταραμένης»
Σύντροφος, μάνα, ερωμένη, συγγραφέας και ηρωίδα της πιο δυστοπικής ιστορίας, αυτής του εθισμού και της αλλοτρίωσης
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Της ΤΕΣΥΣ ΜΠΑΪΛΑ

Γεννημένη το 1917 στη Δανία, η 
Τόβε Ντττλέουσεν είναι μια από 
τιε σημαντικότερεε λογοτεχνικέε 
μορφέε του εικοστού αιώνα στη 
χώρα ms αλλά και στη διεθνή 
λογοτεχνική σκηνή. Εμφανίστη
κε στα γράμματα το 1939, όταν 
εξέδωσε μια σημαντική ποιητι
κή συλλογή με τίτλο «Η ψυχή 
του κοριτσιού». Αυτοκτόνησε το 
1976, σε ηλικία 59 ετών, ύστε
ρα από έναν πολύ δύσκολο και 
ταραχώδη βίο. Η σύντομη ζωή 
ms, η οποία χαρακτηρίστηκε 
από διαζύγια, ψυχολογικέε δια- 
κυμάνσειε, μεταπτώσειε και προ- 
σπάθειεε αποτοξίνωσα σε ειδι- 
κέε κλινικέε, διακρίνεται από μια 
μεγάλη λογοτεχνική παραγωγή, 
η οποία συμπεριλαμβάνει δοκί
μια, ποιήματα, διηγήματα, μυθι
στορήματα. Η θεματολογία ms 
επηρεάστηκε τόσο από την ερ
γατική καταγωγή ms οικογένειάε 
ms όσο και από την ίδια την πο
λυτάραχη ζωή ms, τη σχέση ms 
με mus ανθρώπου, mus ερωτι- 
κούε ms συντρόφοα, το πάθοε 
για τη γραφή, τον κόσμο του αλ
κοόλ, των ναρκωτικών ουσιών, 
την ψυχική ms νόσο και τον αυ- 
τοθέλητο θάνατο. Τιμήθηκε με 
αρκετά βραβεία, ανάμεσά mus 
με το βραβείο «Χρυσέε Δάφνεε»

το 1956. «Η τριλογία ms Κοπεγ- 
χάγηε» θεωρείται το αριστούρ
γημά ms, η μεγάλη ms εξομολο- 
γητική αυτοβιογραφία, πιθανώ5 
πρόδρομοε μιαε σειράε αυτοβι
ογραφιών, oncos αυτέε ms Ανί 
Ερνό ή ms Ντέμπορα Λέβι. Στη 
χώρα μαε τη μετάφρασή ms, που 
πρόσφατα κυκλοφόρησε από τιε 
εκδ. Πατάκη, υπογράφει η Κατε
ρίνα Σχινά.

Η διαδρομή 
της Ντιτλέουσεν 
σημαδεύτηκε από την 
-φυχική της νόσο, τους 
ερωτικούς συντρόφους, 
το αλκοόλ, τα ναρκωτικά, 
το αυτοθέλητο τέλος.

Αδιαμφισβήτητα πρόκειται 
για μια αριστοτεχνικά γραμμένη 
σύνθεση που περιλαμβάνει την 
παιδική ηλικία μιαε γυναίκαε η 
οποία μεγαλώνει σε μια εργα
τική συνοικία στην Κοπεγχάγη 
με όνειρο να γράψει ποιήματα, 
τα νιάτα όπου περιγράφονται οι 
πρώτεε επαφέε με τη σεξουαλι
κότητα και τον έρωτα και την 
εξάρτηση ms ίδιαε, και αναφέ- 
ρεται με ενάργεια και σαρωτικό 
ρυθμό η μεγάλη περιπέτεια ms 
ζωή3 ms Ντιτλέουσεν, mus τέσ
σερα γάμουε που έκανε και τον 
τρόπο με τον οποίο οδηγήθηκε 
μέσα από αυτούε στη συγγραφή 
αλλά και στον βυθό ms εξάρτη-

ons από τα ναρκωτικά. Είναι η 
ιστορία μιαε γυναίκαε που αντι
παλεύει τιε νοοτροπίε5 ms επο- 
χήε ms, αναμετράται με mus 
ρόλου5 που υιοθετεί ανεξάρτητα 
από την πραγματική ms θέλη
ση, οδηγείται στον εφιάλτη ms 
εξάρτησηε, γίνεται σύντροφοε 
και μάνα, φίλη και παθιασμένη 
ερωμένη, συγγραφέα3 αλλά και 
ήρωαε ms πιο δυστοπικήε ιστο- 
pias, aums του εθισμού και ms 
αλλοτρίωσή, και εντέλει ενηλι
κιώνεται. Επώδυνη ενηλικίωση, 
όμωε, διάστικτη από τη συγκρου- 
σιακή μοίρα μια3 αντιμαχόμε- 
vns λογική5 που διαπερνάει κά
θε κύτταρο ms υπαρκτικήε ms

αυτοδιάθεσηε, καθώ5 τα όνειρα 
ms πολυτάραχα ζωήε ms έρ
χονται αντιμέτωπα με τιε ισχυ- 
ρέε πεποιθήσεΐ5 ms εποχήε περί 
αποκατάστασα ms γυναίκαε.

Η συγγραφέαε γράφει για όλα 
αυτά έχονταε ενστερνιστεί τον 
ρόλο ms αφηγήτριαε. Αλλοτε με 
χιούμορ και άλλοτε με μια διάχυ
τη μελαγχολική διάθεση. Πάντο
τε με μια ζωντάνια, ωστόσο, και 
μια διάθεση ανάλυσα των φε
μινιστικών προβληματισμών τα 
εποχήΞ συνομιλεί με τον πόνο 
και καταγράφει τη σκληρή εξελι
κτική πορεία aums τα ενηλικί- 
ωσα μέσα από φιλικέε σχέσειε, 
ερωτικούε, οικογενειακούε και

Αριστέρα η Κοπεγχάγη του σήμε
ρα. Η Τόβε Ντιτλέουσεν στο βιβλίο 
της ζωής της (πάνω) περιγράφει 
την πάλη ενάντια στις νοοτροπίες 
και τις αντιλήψεις της εποχής της.

κοινωνικού s δεσμούε, mus οποί- 
ous αναπτύσσει συναιρώνταε το 
έρεβθ3 με την κατάκτηση τα αυ- 
τογνωσίαε. Αναδεικνύει έτσι τη 
δύναμη ms περιθωριοποίησα 
αλλά και ms ανάγκα για αυτο
νομία και προσωπική αυτοδιάθε
ση. Τη δύναμη ms ζωήε να πα- 
ρασύρεται από τα πάθη, τα λάθη 
και τα όνειρα. Μια δύναμη που 
γίνεται ο αναστοχαστικό5 πυ- 
ρήναε τα ζωήε και τελικά τα 
προόδου ή του αφανισμού ms. 
Αντιμαχόμενη τον ίδιο τον εαυτό 
ms βαδίζει ολόισια στο ορφικό 
μεταίχμιο ms καταστροφήε και 
οριοθετεί ταυτόχρονα τη δύνα
μή ms περιχαρακώνοντα3 τον

εαυτό ms σε μια ανηλεή ματαί
ωση εξιλέωσα.

Εμπειρίες ζωής
Στην τριλογία ms η Ντιτλέ- 

ουσεν αναμειγνύει τιε βιωμέ- 
vss εμπειρίε5 ms διατηρώνταε 
μια αποστασιοποιημένη στάση 
σαν να μην πρόκειται για μια 
οδυνηρή αυτοβιογραφία, γεγο- 
vos που επιτρέπει να αναδειχθεί 
μια αφηγηματική τεχνική απαλ
λαγμένη από μελοδραματισμούε 
και υπερβολέ5 που θα αποδυνά
μωναν το κείμενο και θα το κα
θιστούσαν μυθοπλαστικά αφε- 
λέε. Με απίστευτη φυσικότητα 
καταγράφει uis αναμνήσειε ms, 
σαν να γράφει ένα ημερολόγιο, 
και ταυτόχρονα τιε μετατρέπει 
σε ατόφιο λογοτεχνικό κείμενο 
έμπλεο πλοκήε, αλλά κυρίωε ου- 
σιώδου3 μορφή3, ενίοτε στοχάζε
ται και φιλοσοφεί, πάντοτε όμωε 
περιπλέκει το ασαφέε με το ζη
τούμενο που δεν είναι άλλο από 
την καλή λογοτεχνία. Παράλλη
λα περιγράφει τη δανέζικη κοι
νωνία ms εποχήε αλλά και τον 
ισχυρό προσωπικό πόλεμο με 
την εξάρτηση, την παραισθησι- 
ογόνα αντίληψη ανύψωσα στη 
σφαίρα ms κατασκευασμένα 
ευδαιμόνισε, την επακόλουθη 
κατάρρευση και το μέγεθοε ms 
oumnias.

Η μετάφραση ms Κατερίναε 
Σχινά δίνει ένα γλωσσικά άψογο 
ελληνικό κείμενο και δημιουργεί 
τιε προϋποθέσει για μια ατμο
σφαιρική ανάγνωση, γεμάτη ρυθ
μό, πάθοε και αισθητική αγωγή.
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